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ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОЩУВАННЯ СОНЯШНИКУ В УМОВАХ 

ПІВДЕННОГО СТЕПУ УКРАЇНИ 

 
ІВАЩЕНКО Дмитро здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня 

АВЕРЧЕВ Олександр, доктор с.-г. наук, професор кафедри землеробства; 

науковий керівник 

НІКІТЕНКО Марія, асистентка кафедри землеробства 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, 

м. Херсон, Україна 

 

Найпоширеніша олійна культура в Україні це соняшник, 98% всієї рослинної 

олії виробляється саме з нього. За офіційними даними, у 2021 році Україна зібрала 

рекордний урожай соняшнику який склав 1640 млн. т. (за неофіційними даними 

Кернел–1690 млн. т.), що більший на понад 300 млн. т. у порівнянні з даними за 

попередній рік. Соняшник – порівняно молода сільськогосподарська культура. Для 

виробництва олії використовують біля 150 років. А до цього вирощували його лише 

як декоративну культуру та заради насіння для ласощів. 

За оглядом посівних площ соняшнику в Україні та його врожайності 

починаючи з 2005 року представлені у вигляді графіку нижче. 

 Соняшник – одна з рентабельних В 1кг. шроту і макухи технологічних 

культур в Україні яка приносить високий прибуток господарствам. При переробці 

насіння соняшнику, крім олії, беруть високобілковий концентрований комбікорм 

(макуха і шріт), вихід якого в середньому становить 35% від маси насіння. Корм 

містить 32-35% сирого протеїну, близько 1% жиру (5,5-7%), близько 20% 

вуглеводів, 3-3,5% фітину, кальцію, 13-14% пектину, вітаміни групи В, кальцій і 

фосфор. Соняшник – цінна медоносна культура. З кожного гектара можна отримати 

20-40 кілограмів меду. [2] У складі насіння соняшнику міститься велика кількість 

олії, що робить його не тільки цінним продуктом для споживання людиною, але і 

використовується у виробництві багатьох консервів, кондитерської та інших 

галузей промисловості. 
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Врожайність та посівні площі соняшника в Україні за період з 2005 – 2022 роки  

 

Вирощування соняшнику відіграє важливу роль у зміцненні живильної бази 

основних тварин в нашому регіоні, оскільки має багато цінних поживних якостей 

серед багатьох інших сільськогосподарських культурах [2]. При вирощуванні 

соняшнику на півдні України без зрошення приріст урожайності обмежується 

нестачею вологи, одного з основних факторів життєдіяльності рослин. Тому 

вирощування соняшнику в зрошуваних умовах, особливо в пожнивних та поукісних 

посівах, може значною мірою допомогти у вирішенні проблеми насичення ринку 

рослинної олії. 

Сучасні технології вирощування соняшнику дозволяють виробляти 

основний олійний продукт в Україні на високому рівні з використанням 

різноманітної сучасної техніки, технологічної техніки, високоврожайних сортів та 

гібридів, стійких до посухи, розташування, листя та шкідників. [1]. 

Для біологічної стимуляції та покращення якості насіння вченими та 

фахівцями запропоновано низку засобів (біопрепарати, біоактивні речовини, 

регулятори росту), які за правильного використання можуть стати ефективними 

елементами адаптивних агротехнологій. 

Деякі регулятори росту нового покоління володіють чудовими 

бактерицидними властивостями, у процесі експериментальних дослідів було 

показано, що їх використання в комплексі з фунгіцидами значно підвищує 

ефективність фунгіциду проти збудників хвороб [7]. 

Основною особливістю сучасного стану виробництва є створення 

комплексних препаратів, що поєднують у собі дію стимуляторів, регуляторів росту, 

мікроелементів та антистресових засобів. Хелафіт, репрезентативний 
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багатофункціональний комбінований препарат, також був включений у це 

дослідження [6]. 

Дослідження показали, що регулятори росту рослин соняшнику прямо та 

опосередковано впливають на біологічні показники соняшнику (висоту травостою, 

площу листя, діаметр кошика, кількість насінин у кошику тощо), а також масу 

тисячі насінин, урожайність насіння та якість. Тому висота рослин соняшнику під 

впливом регуляторів росту змінюється. З огляду на проведене дослідження, третій 

препарат найбільше вплинув на висоту рослин серед усіх гібридів соняшнику. 

Тобто тут зафіксована мінімальна висота рослини: 197-205 см. Це пояснюється тим, 

що препарат пригнічує і посилює ріст стебла. Показники першого препарату за 

сукупної висоти всіх гібридних рослин 206-210 см, у якому спостерігалися найгірші 

результати у використанні. 

Вплив стимуляторів росту рослин на висоту рослин соняшнику за 2019-2021 

 

Застосування стимуляторів росту рослин на соняшнику дозволяє збільшити 

врожайність у 1,01-1,7 рази. Найбільший приріст виробництва зерна відбувся в № 

100,3 (0,5 л/га) отримано для всіх гібридів і спостерігалося при застосуванні, 

регулятору росту № 3 (0,5 л/га) та регулятору росту № 2 - 0,16-0,75 т/га (8,2-43,3%) 

відповідно. Використання препаратів росту № 3 (0,5 л/га) та № 2 (0,5 л/га) 

підвищували вміст олії на 3-8 % і на 4-6 % відповідно. 
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ІГНАТЕНКО Владислав здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня 

АВЕРЧЕВ Олександр, доктор с.-г. наук, професор кафедри землеробства; 

науковий керівник 

НІКІТЕНКО Марія, асистентка кафедри землеробства 
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Зростання виробництва рослинного білка базується на впровадженні 

найбільш впливових елементів технології вирощування гороху. Горох є найбільш 

поширеною зернобобовою культурою в Україні. Це пов'язано з його досить 

високою і стабільною врожайністю зерна порівняно з іншими бобовими 

культурами, хорошими якісними показниками і відносно коротким вегетаційним 

періодом. Тому необхідним було вирішено  приділити увагу, науковому 

обґрунтуванню та удосконаленню технології вирощування сортів гороху з 

безлистими морфотипами, які спрямовані на підвищення врожайності та якості 
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